

主编的话

2013年10月17—19日,信息系统协会中国分会(CNAIS)在贵州省贵阳市举办了第五届全国大会,会议的主题为“大数据背景下的信息系统研究与实践”。来自全国高校信息管理和信息系统相关专业的370多位代表出席了会议。大会邀请了多位国内外知名学者到会作报告,其中包括国际期刊MISQ主编、美国亚利桑那大学的Paulo Goes教授和国际期刊ECRA联合主编、美国伊利诺伊大学芝加哥分校的Christopher Westland教授。130余位作者在分会场上报告了研究论文。大会专门组织了有关学科发展与课程体系建设的院长/系主任论坛,并邀请了教育部管理科学与工程类学科教学指导委员会以及国家自然科学基金委的专家到会介绍相关动向。大会作为继CNAIS的前四次学术年会之后,我国信息系统领域主体研究力量的又一次融合和汇聚,必将通过对信息技术背景下信息系统理论与实践的探讨,推动相关领域的学术研究、学科建设以及行业应用的加速发展。

本期《信息系统学报》为第13辑,主要作为CNAIS 2014特辑。在综合考虑论文方向、评审意见以及到会报告情况等因素的基础上,我们从会议论文中遴选了部分稿件,并经由作者的进一步扩展和修改,形成了本特辑中的9篇论文。这些论文集中体现了当前我国信息系统领域研究的焦点和方向,并呈现出多样性的研究视角和研究方法。此外,本辑学报“学科建设”栏目还收录了明小波等汇集近期领域中各类活动中学者专家的观点简介整理提炼而成的文章《大数据时代信息类专业建设的思考》,以期推进新的时代背景下信息系统学科发展的深入探索。

我们希望本期刊登的这些文章能够在促进科学探讨、启发创新思维、分享学术新知方面发挥应有的作用。同时也希望《信息系统学报》得到大家的更多关注并刊登更多高水平的文章。谨向关心和支持《信息系统学报》的国内外学者同仁及各界人士致以深深的谢意。同时感谢参与稿件评审的各位专家的辛勤工作,并感谢清华大学出版社在编辑和出版过程中的勤恳努力!

主 编 陈国青

副主编 黄丽华 李 东 李一军 毛基业 王刊良

2014年3月于北京